

*Листовка КПЧ в связи с переговорами о заключении советско-германского договора о ненападении<sup>1</sup>*

Прага

Не позднее 23 августа 1939 г. \*

Советские мельницы мелют хорошо и надежно. Что означает разнесшееся по всему миру известие о том, что вместо ожидаемого договора между Англией, Францией и СССР идут переговоры по поводу пакта о ненападении между Германией и Советским Союзом<sup>2</sup>. Фашистская Германия готовится к новому разбойническому нападению на Польшу. Это нападение оказалось бы невозможным в случае коллективных действий Англии, Франции и Советского Союза на основе заключенного договора. Однако свидетелями чего мы являемся? Известные мюнхенцы Чемберлен и К° снова на сцене. На протяжении нескольких месяцев они тянули и препятствовали достижению искреннего соглашения с Советским Союзом.

С одной стороны, они как бы развязали руки Польше для подготовки к обороне против готовящегося нападения на нее со стороны фашистской Германии, при этом, однако, они не предприняли ничего более для оказания помощи Польше. Наоборот, они делают невозможным упрочение соглашения с Советским Союзом, плетут заговоры, чтобы втянуть Польшу и Советский Союз в изолированный конфликт с Германией.

Советский Союз должен был бы истекать кровью за их интересы, чтобы они продиктовали новую капитуляцию и Мюнхен. Такова ситуация.

Если же Советский Союз в этот момент, когда он убедился, что Чемберлен и К° не хотят заключать соглашение против фашистского агрессора, а намерены далее продолжать капитулянтскую политику, — решил вести переговоры с Германией, то ясно, что ответственное решение Советского Союза наносит удар капитулянтской политике Англии и Франции, побуждает французский и английский народы, чтобы они перестали терпеть власть и сбросили бы капитулянтские правительства чемберленов, бонне, даладье. Это решение является хорошо нацеленным ударом против заговоров международной реакции, является решением, которое должно показать всему миру, что:

Советский Союз всегда был готов в любой момент совместно с другими выступить против фашистских агрессоров. Однако Советский Союз не намерен таскать каштаны из огня для других. Пусть Англия и Франция поймут, что искреннее соглашение с Советским Союзом прежде всего в их интересах, поскольку СССР сам имеет достаточно сил, чтобы обеспечить свою безопасность от фашистских агрессоров. Своими действиями Советский Союз хочет побудить правительства Англии и Франции изменить свою прежнюю политику, что они до сих пор не сделали и делать не хотят. Такова правда о положении дел.

Спокойно дождитесь известий из Советского Союза. Однако будьте полностью уверены в том, что СССР, как всегда, надежно защищает подлинные интересы международного рабочего класса, всех народов и государств, всего человечества. Вспомните, сколько грязных кампаний велось против Советского Союза и в результате всегда оказывалось, что только СССР был прав.

\* Датируется по содержанию.

Оставайтесь верными Советскому Союзу! Отвечайте на события усилением национально-освободительной борьбы против фашистских оккупантов. Верьте, что дело чехословацкого народа победит, что время новой свободной Чехословакии должно прийти!

*AKPR, Praha, T 295/1939; AUML UV KSC, Praha,  
85/3/161.*

*Подлинник. Перевод с чешского.*

*Опубликовано: Dějiny Sovětského svazu a česko-slovensko-sovětských vztahů v dokumentech. Praha, 1966, díl 3, s. 563—564.*

<sup>1</sup> См. примеч. 3 к док. 21.

## 23

*Из радиотелеграфного сообщения\* первого подпольного Центрального руководства КПЧ Заграничному руководству<sup>1</sup> КПЧ в Москве об обстановке в стране\*\**

Прага

27 сентября 1939 г.

...В связи с продвижением РККА\*\*\* настроения улучшаются<sup>2</sup>. Предпринимаем все возможное для проведения новой ориентировки в массах<sup>3</sup>...

*Archiv UV KSC, Praha, f. 81.*

*Микрофильм. Перевод с немецкого.*

*Опубликовано: Příspěvky k dějinám KSC, 1967,  
č. 3, s. 394.*

<sup>1</sup> Согласно решению ЦК КПЧ о расстановке партийных кадров в новых условиях, которое было принято в октябре 1938 г., ряд руководящих деятелей партии уехали за границу. Большинство членов Политбюро ЦК КПЧ во главе с К. Готвальдом создало в декабре 1938 г. в Москве Заграничное руководство партии. Часть функционеров выехала во Францию, где был создан временный заграничный Секретариат КПЧ, а также в Англию, где в дальнейшем, после поражения Франции, постепенно сосредоточилось большинство чехословацких коммунистов, находившихся на Западе.

Руководство КПЧ в Москве было признано Исполкомом Коминтерна, а также партийными организациями на родине в качестве руководящего органа КПЧ. Ему принадлежала решающая роль в разработке главных направлений политики партии. Оно поддерживало контакты с подпольным руководством КПЧ в стране с помощью курьеров и радиосвязи (см.: Очерк истории Коммунистической партии Чехословакии, с. 198).

<sup>2</sup> В результате вторжения гитлеровских армий в Польшу в сентябре 1939 г. над народами Западной Украины и Западной Белоруссии нависла угроза фашистского рабощения. 17 сентября 1939 г. начался освободительный поход Красной Армии, во время которого население Западной Украины и Западной Белоруссии горячо встречало советские войска и выражало свои давние стремления к воссоединению с Советской Украиной и Советской Белоруссией. В результате выполнения Советским Союзом своей освободительной миссии было спасено от фашистского порабощения более 12 млн. человек, в том числе свыше 6 млн. украинцев и около 3 млн. белоруссов. Западная граница СССР отодвинулась на запад на 250—350 км и была восстановлена примерно на так называемой линии Керзона, признанной в свое время Англией, Францией и США в качестве возможной границы между Польшей и Советской Россией. Таким образом, уже в первые недели второй мировой войны Советский Союз преградил путь наступавшим войскам гитлеровской Германии и лишил возможности использовать территорию Западной Украины и Западной Белоруссии в качестве плацдарма для дальнейшего развития агрессии.

На освобожденной территории Западной Украины и Западной Белоруссии были созданы условия для строительства новой жизни. В октяб-

\* Опущен текст о дезинформациях английской пропаганды и о выходе второго номера «Руде право».

\*\* Сообщение было адресовано К. Готвальду.

\*\*\* Рабоче-крестьянская Красная Армия.